

历尽艰辛仍觉不虚此行

□马海铁

李万华是我们之间颇有成就的作家之一。我的老朋友马钧兄看好她，给她作评论，竟一发不可收拾，洋洋洒洒写下去，直写成一本数万字的书。现在这本书要出版面世，老朋友嘱我看看，我点开书稿文档，单看目次，就把我吓住了：我从未见过如此新颖别致的目录形式，也从未见如此涉猎广泛、涵涌澎湃的博引旁征。据说钱锺书先生的《管锥编》是一部打通古今中外诗心文心、又不能被归入任何学术体例的奇书。我倒不是早就慕名买了，但人贵有自知之明，一直没有勇气仔细研读，搁在书桌的最上层。我知道马钧兄是钱先生的拥趸，长久以来研究钱锺书而且深有心得，对钱先生推崇备至，我想，《嚶鸣友声：致李万华书简》应是致敬《管锥编》之作。

我努力地读下去，就像攀登一座插入云峰的高山。虽然气喘吁吁，精疲力竭，却看到了奇特而美丽的风景。我看到了灵感的光华处处闪现。这部书的结构和立意多是创造性思维瞬间突发的产物，奇峰突兀，天外飞来，不免让我们这些思维平庸的人拍案惊奇；我也看到了知识海洋的广阔浩瀚。本雅明曾经说过，用引言可以写成一本书。要统计马钧兄在此书中引用的语录、人物、流派和著作，这是非常困难的作业。

“我像乡下的媳妇用许多色调不一的碎布缝制出好看的布包一样，我以我的目光，飞针走线地缀补一篇篇你的文字，我便在某日，一下子就获得了一种直觉性的确定感——到目前为止，我所能搜罗到的、有关你的所有文字给予我的一团阅读印象。稍作概括，姑且名之曰古灵精怪。”整部书稿由十篇构成，以“古、灵、精、怪”为关键词。在“古”与“灵”之间，还论述了李万华散文的“诗”性，散文的“文”性，以及“笔记性”“随笔性”。勾勒和梳理了李万华创作中的“原生性精神资源”。“四气”论述当然是整篇论文的主干，其中，“灵”最为精短，计4500字。本篇中先后被“引用”的人物有刘勰（《文心雕龙》）、卡尔维诺、钟嵘、庄子（《庄子·田子方》）、袁中道（《心律》）、钱锺书（《围城》人物赵辛楣、方鸿渐）、阿尔伯特·吉尔吉（雕塑作品《忧郁》）、钱锺书（《宋词选注》）、维科·彼得·潘。仲尼、杨万里、安德烈·波切利是被引用者引出的人物。马钧从刘勰引起，迅速“兑换”成卡尔维诺，没有任何过渡，钟嵘和庄子就站在我们身后。孔子“目击而道存”的语音未落，印度因明学和佛学概念便登堂入室，还有一把日本人翻译

的梯子立在我们无法预料的墙角。接着到来的是《易经》《焦氏易林》和青海人舌尖上的方言俗语。人物和典籍之间切换自如，打通了时间和地域的隔阂，他们就像是等在某个路口，随时听从评论家穿越时空的召唤。大量、紧密的引用，聚焦于李万华的第二个品相“灵气”，最终形成“灵气”同样属于“文学的一种价值、一种特质和品格”这样的论断。在密集的引用形成的逻辑链条中，评论家不时插入形象生动的点评和概括，譬如：“你的这些造句和比喻，从来不使用现成的、旧有的表达，用旧的比喻、用旧的造句，就像火柴盒擦皮被火柴头擦秃了，就擦不出火了。你是时时更新你的语言的擦皮，以保证随时随地的闪念都能擦出闪亮的火花，匪夷所思的火花，而不是仅仅擦出一股火柴头上的硫烟。”多年前，我在阅读马钧兄一组题为《芸窗碎锦》的随笔后写道：“意象迭出、气象万千，在关于日常生活漫不经心的叙述之下，重新审视了逻辑与观念的秩序。看似随意，实际上用心深、用意奇、用词绝。在他独门所创的意境之下，生活、语词、时代都只不过是材料而已。”这些特质在这篇论文中得到了淋漓尽致的发挥和张扬。

“在文学批评中，应当推崇公正典范、努力保持独立而自由的批评者尊严”。这是马钧兄曾给我的一篇评论的编前语中的一句，当为中肯、恳切之言。读马钧兄多年，品马钧兄多年，除了作为铺垫、说明、印证的“引用”部分，如果要勾勒出他的文学评论的轮廓和范式，大致由三部分构成。从理清或曲折，或复杂，或潜伏的情节开始，以全视角的文化镜头扫描，使用技术和经验的手术刀，解剖、解析、评价这些文字和情节，给我们提供读懂它们的可能。接着分析上述的情节，挖掘它们包含的独特的思想或哲学，然后用一定的价值系统匡正评价这些思想。最后，将分析评价的作者和作品置于更广阔的艺术进步的历程中，估价其所发挥或即将发挥的作用。马钧兄幽微烛照，处心积虑，在文学研究中，已然建立一套由此及彼、由表及里的思维机制，让读者透过他的评论，从文字的“表象”看到“内脏”，从情节的“血液”看到“经络”，从思想的“骨髓”看到“肌理”。“她以微观的幽深、繁密、婀娜、隐秘，缔造世界的精微与生机，缔造世界的曲径分岔，缔造世界的殊途同归。”李万华的创作如是，马钧兄的文学评论亦复如是。

书写到李万华《焰火息壤·柳湾彩陶》时，马钧兄说：“但你已经把自

己深深浸入到那些文物里，以沉浸式的体验，像巫者一般，穿越于远去的时空。你的‘仙家法术’既不玄虚，也不神秘，你最为拿手的功夫，恰恰是为玄虚、神秘、古典的知识祛魅。方法就是启动自己的生活经验，唤醒早年的记忆。你不用小心地求证，你只知道大着胆子去利用自己的经验、记忆去合理想象，去进行一次次文学化的情景再现。”读到此，我更想知道像他这样渊博而率性的评论家，在这种偏于严肃和严谨的文种中，会不会、有没有启动自己的生活经验，以改变文本整体的氛围？果然，在论述到《丙申年》结尾的文脉和语气时，他笔锋一转：“结合整篇文章，尤其是最末一段的语境，再细细品味一下，忽我直言，你的这个古今语境的混搭，还真有些‘穿帮’。转换一下我的意思，这文末的‘词’，如同新植的牙齿，它再怎么按照原本的模样嵌在空缺的地方，它也会因为没有经过恰切而周到的磨合，多多少少让舌头和咬合肌感到一些异样和不自在……”这不再是一本正经引经据典的马钧，而是牙痛的马钧，趣味的马钧，随心所欲的马钧，浮想联翩的马钧。看起来，他新植的牙齿有点水土不服。他想，要把它写到文章里，于是，就将它写到文章里。

李万华在《金色河谷·回声》中写到缠线的技艺：“爷爷的手并不灵巧，但是捻出来的毛线均匀而有弹性。我缠线日渐得出技巧，如果线团绕得过紧，毛线会失去弹性，我便以手做轴心，给线团留下空隙，这样绕出来的毛线团又柔软又蓬松。”马钧兄在任何“松散、宽舒，富有张力和弹性”的地方，都可以做“切口”，以期求得“不相关地相关着”。果然不出意料，他将“缠线法”蝶变为“文字章法”：“这当止是在缠线。这里你所呈现的缠法，完全适用于文章这种织体。文章的起承转合，不也同样需要时时给所要表达的内容和意义留下‘空隙’，既不能绕得过紧，也不能绕得过松，松紧之间要保持‘又柔软又蓬松’的弹性。”如果到此结束，就不是我们熟知的马钧。他快速“切换”：“只保留文脉的内在指向和趋向，是书法上的笔断意连——我忽然发现我们书法的布局节奏，行笔走势，完全是笔记性的随性随意。”

当年蔡元培先生说大学是“囊括大典、网罗众家之学府也”，由此推测，大学者也应如此。马钧兄熟谙典籍，信手拈来，惊人的学识直将这书累积成百科全书，他庶几符合大学者的定义了。我还看到了想象的层出不穷、语言

的缤纷多彩和行文的纵横捭阖，这些瑰丽的景象，在本来比较枯燥的文学评论里稀罕看到。凡此种种，都让我有历尽艰辛仍不虚此行的感觉。艺高人胆大。没有灵感、渊博和想象，就没有对语言的深刻洞察和娴熟驾驭，就不可能有丰沛的创作动力，也不可能写出这样一部包罗万象的书。不仅如此，马钧兄还说：“我肚子里还真垫了几根大梁般的‘理论支持’”。正是文学和美学的理论大梁，撑起了这部内容庞杂、结构繁复之它的初衷。马钧兄说，“秘密炼制时代的稀有物质，在精神的作坊聚集心光，织就心锦”，与其说这是对李万华作品的评论，无如说是夫子自道。他用“古灵精怪”概括李万华的文学特征，而马钧兄这部书的精神气质也与此完全一致。朋友们只要开卷阅读，方知我所言非虚。

我还记得小学教室墙上挂着的爱迪生的名言：“天才是一百分之一的灵感，加百分之九十九的汗水”。我也相信这句话揭橥的真理。作为马钧兄多年的朋友，我可以证明，他在这部书里表现的天赋，是与生俱来的天赋异禀，而是许多年苦心经营的结果。马钧兄推崇“万人如海一身藏”，热爱《归园田居》，喜欢“默存”，熟悉青海文坛的系列“隐身人”，从中不难看出他的人生哲学和价值取向。在一个众声喧哗、甚嚣尘上的时代里，马钧兄一如他反复提到的齐奥朗：退回孤独，远离名利场，孜孜不倦地阅读和写作，兼收并蓄各派思潮和学说，努力探索人生的真谛。他向往这种逆了“世风”的生活，而且把理想变成了现实，他努力的栽培和浇灌，结出了丰硕的果实。他是幸运和幸福之人。



里，我的父亲也曾如此卑微的活过，只是我不曾用心地懂过。黄志远，我的老父亲，你去了哪里？

啊！故乡！依旧无法脱离地讲起了乡愁，乡愁永远是中国人无解的情思。从李白的“窗明明月光，疑是地上霜”到余光中的“小时候，乡愁是一枚小小的邮票，我是这头，母亲在那头。长大后，乡愁是一张窄窄的船票，我在这头，新娘在那头。后来啊，乡愁是一方矮矮的坟墓，我在外头，母亲在里头。而现在，乡愁是一湾浅浅的海峡，我在这头，大陆在那头。”无一不在诉说着这一种相思，对家对故乡的惦念。而《风雨磐石》把我们的乡愁穿成了线，如绣花针一针一针地在书中穿行。麦田、杨树、云雀、烽墩、石头，是黄志远的乡愁；炊烟，牛羊、田野、山风，是我的乡愁。你的呢？《风雨磐石》中总有一处会撕开你乡愁的口子，让你陷入其中，欲罢不能，就如我在其中迷失自己。

不管是向晚的风，还是晨间的雾，都是吹过山间的岚。也不管是卑微地活着还是倔强地活着，我们都要活着，还要努力好好地活着。活着就去经历该经历的，去承受该承受的，无畏不惧，尽管卑微，但也要有力量，历史的车轮之下，是无数卑微的人撑起了脊梁。《风雨磐石》让我看见了那些卑微的他们和我们，它不是高高在上地写，而是用深到心底的笔触告诉我们那些人曾经是如何存在。正如作者雪归所述：致敬村庄，从不放弃、或富裕，始终给我们良厚慰藉！致敬父亲，一世质朴终生辛劳，如泥如尘，如草如芥又如山如海！致敬卑微，当我也开始主动认领卑微时，我切身感受到了卑微的力量。

让我们致敬生活，使我们获得体验的权力；致敬作者，给卑微的人以存在的空间给他们以力量！

倾听历史的回声

□东永学

拿到王月邦同志的长篇历史小说《铁马冰河》的那一刻，南宋诗人陆游的《十一月四日风雨大作》一诗涌上心头：

僵卧孤村不自哀，尚思为国戍轮台。

夜阑卧听风吹雨，铁马冰河入梦来。

这是一首爱国诗篇，小学时候就会背诵。小学阶段，听老师教条式的讲解，对一首诗的理解也就是囫圇吞枣的一种填鸭式接受。看王月邦同志的达坂山剿匪记的时候，这首诗一直萦绕在脑海里，这是一首诗的意境和一部长篇历史小说的主题的相互印证的一种第三感应，一首诗的深层理解因为一本书而激活。

《铁马冰河》一书作为红色故事和党史学习教育的文化成果出版，有它的文化价值和文学价值。解放初期甘青一带达坂山的匪患及剿匪一度是祁连山下的民间说不完的话题，曾经在很多场合听过相关的话题，村里爷爷辈的老人们讲过一些亲历的故事。三十多年前，曾经有战友莫自才搜集整理过相关材料，计划写一部长篇小说，后来因为工作关系或别的什么原因没能继续下去。再后来又有阿朝阳同志也有过写这个题材的想法和行动，一次聚会中他说搜集整理了一大堆资料，准备开写，但也因为各种原因没能写出来。前两年王月邦同志说在搜集资料，要写达坂山剿匪记，我有一些担心，害怕作为甘青一带解放初期的这个大事件不好把握不好写，可喜的是王月邦同志把它写出来了，写成了一部长篇历史小说，用文学的形式写出了一段历史的印记，这就是一种成功，是他努力的成果。

写《铁马冰河》一书，王月邦同志在搜集素材上下了真功夫，他查阅了能查到的有关达坂山剿匪的很多文字资料和图片资料，他到门源、大通、乐都、互助等地的文史馆、档案馆查阅县志、文史资料，调查原始档案，有关互助、大通、门源一带剿匪情况搜集了第一手资料，从而完成了还原历史的真实的文字图谱框架。另外，他在法院阅卷，有条件能翻阅当年剿匪工作的一些可以直接了解事实真相的一步路，也让他真切了解了这段历史。这样，他的小说就有了明晰的写作思路；因为有了第一手资料，里面的事件和一些人物名字都是真实的，一些情节也是尊重历史基础的，读这样的小说就是在读一部地方史。比如有两个匪首鲁国佐、鲁顺德，他们是互助人，土族，从小听惯了他们的名字，也听说了一些民间对他们的一些夸张的传说。看完书，知道民间的一些传说神话了这两个匪首，只不过他们比一般人凶残和狡猾一些而已。

写作前的两年多准备时间，王月邦同志搜集文字资料的同时，为了写作思路的清晰化，他还进行了大量的实地考察，亲自走访了很多曾经土匪盘踞过，或者发生过剿匪战役的地方，这种实地考察有助于作者在小说中的场景描写能遵从历史真实，互助的北山浪士堂、阔胜掌、元圃沟、索干掌、门源的浩门镇、皇城滩这些土匪经常盘踞的地方，他走访不止一遍，大通、乐都和甘肃的很多地方也是亲自走访，打听参加过剿匪运动的

活着的一些老人并进行采访座谈，获得了很多第一手的资料。

2021年夏天，我陪着王月邦同志到甘肃天堂寺镇业土沟村，走访一位参加过剿匪工作的老民兵，老人给我们讲述了他十六岁当民兵，参加业土沟围剿土匪头子鲁国佐的真实经历。王月邦同志因为有这样的走访搜集，小说中就有了很多吸引人的细节描写，整部小说有了可读性和真实感。那一天，我们还专门去看了击毙鲁国佐的那条山沟，通过老民兵的讲述，走到战事发生的山岭，我的脑子里也还原出了地方武装和民兵合力击毙土匪头子的场景，这些都是小说中最吸引人的地方。

王月邦同志是“60后”作家，以前还写过长篇历史小说《曾国佐将军》，因而他写军事题材的小说能把握一种尺度，就是尊重历史事实，文学的再加工也不是天马行空的想象和胡编乱造，他做到了事实和虚构间的尺度把控，整个事件的描写尊重历史，同时又又有文学的一种加工补充。

达坂山剿匪是一场人民武装和反动势力之间有悬殊的斗争，当时大通有剿匪部队和地方武装人员牺牲二百三十九名，门源牺牲六十六名，互助牺牲二十六名，数字是真实的。整部小说写到了斗争的残酷，一些烈士事迹在小说里得到了艺术性的还原，比如互助的民兵文思问的事迹我是有了解的，三十多年前在互助县五十乡卓科村教学的时候，我还带着学生在清明节去祭奠过他，当时他的坟就在卓科学校西边的小路边的一块地里。小说里写到了在寺湾村瓦窑沟发生的击毙匪首鲁顺德的情景，文中写到了战斗中民兵文思问的事迹及当时的正义和邪恶的较量。

写作中，王月邦很严谨，不论是写大部头的长篇小说，还是短小的散文，他不会为了哗众取宠而随便使用一些流行语和网络语言，读他的文章，有一种硬炼的文字的亲合力，叙事简洁，不会为了渲染而拖泥带水，不会为达宣泄而发泄情绪。达坂山剿匪事发地点在祁连山一带大通河流域，有很多人物就土生土长在这里，生活习俗和语言对话离不开地域限制，王月邦同志的整部书里尊重这些当地文化特色。写到当地人，文中运用了很多河湟方言，这些语言符合人物身份，没有那种网络流行小说语言的陌生感，甚至一些江湖黑话的应用恰到好处，代表了这一类人的特殊身份，切合每一个人物形象。小说中还有外来军人的描写，这些人的说话做事也尊重身份，他们的语言突出了自身特色，贴合自己的身份，这是我认可的另一种文学写作的成功。

网络写手们写历史喜欢穿越，喜欢“戏说”和“解构”历史，人物语言是当下的流行语，人物做派是当下的流行风，也许年轻人喜欢这种写作，但我感觉写历史还是要尊重历史。王月邦同志写了两部历史小说，都是在尊重历史的情况下做了艺术的加工，实现了一种文学处理，所以两部书都成了爱国主义教育的读本，祝贺小说的出版，也希望他的写作之路继续下去，能写出一些厚重的文学作品。

悦读

致敬卑微 ——读《风雨磐石》有感

□柳儿

要时间整理心情。

今天，当我敲下这些文字时，读完它已两月有余了，我想用自己的方式告诉大家关于《风雨磐石》的事。它不仅仅是十几个文字符号的堆积，不仅仅是在讲一个故事，而是用文字述说那些在历史的长河里，因为卑微、因为弱小被淹没，走过了就不复存在的小人物，他们是历史滚滚车轮下的灰，是浩浩长河里的一滴水，微乎其微，甚至可以忽略，但他们真的就是这样吗？

华夏五千年的文明起点是中国古老的农耕文明，基于土地之上，立于天地之间，所以中华民族的血脉里才流淌着质朴、勤俭、拼搏、顽强的精神；所以无论经济如何发展，我们永远也无法撇开农村这个关口；所以在我们国家日益强盛的今天，国家才全力发展“三农”，因为农业、农村、农民才是我们的根，是我们安身立命之所在。所以，当《风雨磐石》以它自己的方式向我把那些农村的琐事铺陈眼前时，我这个久离故乡的人就被深深的刺痛了，那些逝去了很久的记忆开始变得鲜活，我看见我的父老乡亲们又在那条山沟里日出而作，日落而息，我看见清晨的炊烟升向天空，我看见夜晚

的星辰映着灯火，我看见牛羊唱晚，我看见风过河滩……我开始泪眼婆娑。

草芽儿会顶破板结的土壤，会钻出石头的缝隙，会在阳光下舒展枝叶，伸开手脚。所以我们该有希望，不管生活给了我们怎样的痛苦，也不管生活如何地戏弄，因为一直不曾放弃，一直想着向上向上，所以一切终将迎光。

寄不出去的六十五封信，是草芽儿灵魂无畏的抗争，那些黑暗的日子她无人诉说，她的肉体遭受凌辱与尘世无情的碾压时，好多人可能都会想到死。但死真的是勇敢的吗？不是，真正勇敢的死去，而是背负着屈辱、忍辱负重地活着，还想着活出个样子。我几乎能看见她俯在灯下，为自己写信的样子，真想好好抱抱她，告诉她：世界很美，有她真好；告诉她，不要害怕，我们终将长大；告诉她，把伤害留给过去，我们可以走向未来……

啊！父亲！黄志远是那些万千乡村老父亲的集体化身，我相信每一个从农村出来的孩子都能在他身上找到自己父亲的影子，他坚韧、倔强，从不言苦，从不放弃，就算他们摧毁了他的女儿，他也依旧选择善良。这不是懦弱，而是用大地般广阔的胸怀接受了已发生的无力改变的事实。他知道，不管怎样，女儿的伤已无法愈合。当他为了女儿的工作，提着东西一次次上门托关系，被羞辱被拒时，我仿佛看见我的父亲提着一壶十斤的清油在为我奔忙。那些日子

其实这应该是一篇早就该写出来的文字。那天，收到文友雪归寄来的《风雨磐石》，天空湛蓝，如水洗过。今年的早夏天气清凉，淅淅沥沥的雨从春天一直蔓延，庄稼得不到合适的光照，一直迟迟不肯生长，人们的心因为几次三翻的流感也都郁郁寡欢，而那天却是少有的好天气。书面的那片湛蓝，一时让我有了一种恰似你的温柔般的感动。

我读书有自己的方式，有些可以一目十行，整本书中只取自己喜欢的一瓢饮，而有些，比如像《风雨磐石》，我会一个字一个字地去叩。对，是叩，如站在一个喜欢的庭院之外，我轻轻地叩门，不想惊扰了谁的美梦，只想把门叩开一道缝，刚好我可以侧身而入，不要跟随谁，只要我自己一个人在这儿坐坐，在那儿瞧瞧，在林下歇息，在月下畅想。但很不幸的是，我在《风雨磐石》这本书里迷路了，迷路不是因为书本身的问题，而是因为我自

己，它无意中刺激了我的神经，让我已无法拿捏自己的情绪，控制自己心灵的走向，所以读完我失语了。我发信息给雪归：书我已读完，万千头绪理还乱，我需

